

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Подписка принимается въ редакціи
Цѣна годовому изданію пять руб. № 17. Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 1 Сентября 1883 года. ЧЕТВЕРТЫЙ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—II. Отъ Томской духовной кон-
систоріи.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

I. Отъ 22—28 іюня 1883 года за № 1110, о возможности примѣне-
нія силы Высочайшаго манифеста 15 мая 1883 г.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ, имѣвъ сужденіе по вопросу о возмоз-
ности примѣненія силы послѣдовавшаго въ 15 день мая 1883 г.
Всемиловѣйшаго манифеста (Собр. узак. и расп. пр. 1883 г.
№ 48, ст. 462) къ подлежащимъ вѣдѣнію духовныхъ устано-
вленій дѣламъ: а) о проступкахъ лицъ духовнаго званія и о
сложеніи разныхъ по службѣ начетовъ, утратъ и недоимокъ
по находящимся въ распоряженіи духовнаго вѣдомства суммамъ,
не подлежащимъ ревизіи государственнаго контроля, и б) о
наложеніи церковнаго покаянія, и принявъ во вниманіе: 1)
что на основаніи общихъ законовъ помилованіе и прощеніе
непосредственно исходитъ отъ верховной самодержавной власти
можетъ быть лишь дѣйствіемъ Монаршаго милосердія, почему
и даруемое въ нѣкоторыхъ случаяхъ общими милостивыми
манифестами прощеніе распространяется лишь на тѣ преступ-
ленія и проступки, которые въ манифестѣ означены (ст. 165
и 166 ул. нак. изд. 1866 г.), 2) что въ настоящемъ Всеми-

лостивѣйшемъ манифестѣ отъ 15 мая 1883 г., какъ изъ са-
маго его содержанія видно, милости и льготы дарованы лишь
лицамъ, учинившимъ такія преступленія и проступки, нака-
занія и взысканія за которыя опредѣляются свѣтскими влас-
тями, о случаяхъ же совершенія кѣмъ либо преступленій и
проступковъ, влекущихъ за собою существенно отличающіяся
отъ вышеупомянутыхъ мѣры взысканія, налагаемыя властями
духовными, въ томъ же манифестѣ ничего не упомянуто, 3)
что по разъясненію государственнаго совѣта Всемилоствѣйшей
манифестъ на тѣ случаи, гдѣ дѣло идетъ объ очищеніи съ-
вѣсти, распространяемъ быть не можетъ (перв. полн. собр.
зак. № 1033), 4) что, въ соотвѣтствіе состоявшемуся по сему
предмету Высочайше утвержденному 11 марта 1827 г. мнѣнію
государственнаго совѣта, и статью 167 улож. нак. изд.
1866 г. постановлено, что церковное покаяніе, къ коему про-
щенный виновный былъ присужденъ, прекращается или про-
должается по усмотрѣнію духовнаго начальства и 5) что на-
стоящимъ манифестомъ отъ 15 мая 1883 г. положено не под-
водить подъ дѣйствіе онаго случаевъ взысканія суммъ, при-
надлежащихъ къ сборамъ и доходамъ сословнымъ и особымъ
учрежденій (ст IV), и случаевъ сложенія начетовъ, ущербовъ
и утратъ въ суммахъ, казнѣ не принадлежащихъ и хотя на-
ходящихся въ распоряженіи правительства, но имѣющихъ
спеціальное назначеніе (ст. V, п. 12). Приказали: дать знать
для всеобщаго по духовному вѣдомству руководства, чрезъ
припечатаніе въ «Церковномъ Вѣстникѣ», что на дѣла о прес-
тупленіяхъ и проступкахъ, влекущихъ за собою наложеніе
духовными властями какихъ либо мѣръ наказанія и взысканія,
или церковнаго покаянія, а также на дѣла о взысканіи суммъ,
принадлежащихъ къ сборамъ и доходамъ, поступающимъ въ
собственность разнаго рода установленій духовнаго вѣдомства,
и сложеніи начетовъ, ущербовъ и утратъ въ суммахъ, нахо-
дящихся въ распоряженіи духовнаго правительства и изъятыхъ
отъ ревизіи государственнаго контроля, сила Всемилоствѣй-

шаго манифеста, въ 15 день мая 1883 г. изданнаго, распро-
страняема быть не можетъ.

II. Отъ 6-го—13-го іюля 1883 года за № 1195, о приѣмѣ семинар-
скихъ воспитанниковъ въ духовныя академіи въ наступающемъ учеб-
номъ году.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ, по случаю предстоящаго въ наступа-
ющемъ учебномъ году приѣма семинарскихъ воспитанниковъ
въ составъ перваго курса православныхъ духовныхъ академій,
имѣли сужденіе о настоящемъ состояніи учебно-воспитательной
части въ сихъ высшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Дѣй-
ствующій нынѣ уставъ православныхъ духовныхъ академій
допускаетъ въ академіи, кромѣ казеннокоштныхъ студентовъ,
неопредѣленное число своекоштныхъ воспитанниковъ и воль-
ныхъ слушателей (§§ 7 и 8). Эти воспитанники и вольные
слушатели, не обязываясь, по окончаніи академическаго курса,
служить по духовному вѣдомству, въ продолженіе всего курса
ученія живутъ, за весьма немногими исключеніями, внѣ ака-
демическихъ зданій, на вольныхъ квартирахъ, и будучи такимъ
образомъ удалены отъ непосредственнаго надзора академичес-
каго начальства, далеко не имѣютъ, какъ показалъ опытъ,
той твердости въ добромъ направленіи, какая желательна въ
воспитанникахъ духовно-учебныхъ заведеній. Большинство изъ
нихъ, поступая въ духовныя академіи не по призванію и не
для пользы православной церкви, а единственно для снисканія
внѣшнихъ выгодъ, какія даетъ высшее учебное заведеніе, по
справедливому замѣчанію учрежденнаго Святѣйшимъ Синодомъ
въ 1881 г. комитета для пересмотра дѣйствующаго устава
духовныхъ академій, оказывается невнимательнымъ къ своимъ
обязанностямъ, дозволяетъ себѣ опускать классы и уклоняться
отъ надзора инспекціи. Приказали: Принимая во вниманіе,
что православныя духовныя академіи имѣютъ пѣлю доставлять
высшее богословское образованіе лицамъ, посвящающимъ себя
служенію православной церкви на поприщахъ пастырскомъ и
духовно-учебномъ, Святѣйшій Синодъ, въ точную согласность

съ сею цѣлію, руководствуясь Высочайшимъ повелѣніемъ 9-го мая 1881 г. (собр. узак. и расп. прав. 1881 г. № 82 ст. 552), опредѣляетъ: въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ §§ Высоч. утв. 30-го мая 1869 г. уст. прудух. акад. постановить нижеслѣдующія правила относительно принятія въ наступающемъ учебномъ году семинарскихъ воспитанниковъ и постороннихъ слушателей въ составъ перваго курса духовныхъ академій: 1) «Пріемъ студентовъ въ академію совершается не иначе, какъ по успѣшномъ выдержаніи въ академіи повѣрочнаго испытанія, назначеннаго совѣтомъ академіи. 2) Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанію, какъ по вызову академій, такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе—казеннокоштными студентами, а остальные своекоштными. 3) Своекоштные студенты допускаются въ академію только въ качествѣ пансіонеровъ и живутъ въ зданіяхъ академіи, подчиняясь всѣмъ правиламъ, установленнымъ для казеннокоштныхъ студентовъ; число ихъ опредѣляется вмѣстительностію академическихъ зданій. Внѣ зданій академіи своекоштнымъ студентамъ дозволяется жить только у родителей. 4) Сверхъ студентовъ съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго могутъ быть допускаемы къ слушанію академическихъ лекцій и постороннія лица, извѣстныя совѣту своею любовію къ богословской наукѣ и доброю нравственностію». О чемъ, для руководства по духовному вѣдомству и для напечатанія во всеобщее извѣстіе сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

Отъ Томской Духовной Консисторіи.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 29-го іюля 1883 года, за № 2361 дано знать Томской Духовной Консисторіи, что всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода объ увольненіи Преосвященнаго Епископа Петра, согласно его ходатайству, по преклонности лѣтъ и разстроеному здоровью, отъ управленія Томскою епархіею, Высочайше утверждёнъ

въ 9 день іюля 1883 года О чемъ и объявляется духовенству
Томской епархіи. Августа 25-го дня 1883 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Рѣчь предъ началомъ ученія въ семинаріи. — II. О расколѣ въ Томской губерніи. — III. Отбытіе Преосвященнаго Петра изъ Томска. — IV. Наставленіе и указаніе мѣрь къ превращенію дифтерита.

РѢЧЬ

предъ молебномъ при началѣ ученія, сказанная воспитанникамъ Томской духовной семинаріи, 19 августа 1883 года.

Молю васъ, достойно ходити званія, въ неже званіи быте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію. (Еф. IV, 1—2).

Верховный апостолъ Павелъ написалъ эти слова Ефесскимъ христіанамъ. Обращаю изреченіе апостольское въ наставленіе вамъ, юноши, въ нашемъ учебномъ заведеніи, готовящимся на великое и высокое служеніе Богу и людямъ, нуждамъ и пользѣ св. церкви Христовой и Отечества, въ званіи ли пастырей и учителей церковныхъ, наставниковъ ли дѣтей народныхъ въ школахъ, или въ различныхъ званіяхъ общественныхъ дѣятелей. *Молю васъ, какъ молилъ св. Апостолъ Ефессянъ, достойно ходити званія, въ неже званіи быте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію.*

Привѣтствуя васъ, въ началѣ минувшаго учебнаго года, въ день внѣшняго обновленія семинаріи, я приглашалъ васъ благоугодить Господу—обновленіемъ внутренняго и внѣшняго вашего житія и выразилъ надежду на это обновленіе. Прошелъ учебный годъ и въ теченіе его многіе, очень многіе изъ васъ сдѣлали шагъ впередъ по пути своего обновленія, радовали и воспитателей и родныхъ своихъ успѣхами въ наукахъ и добромъ поведеніи, имѣли и сами поводъ радоваться обновленію *духа ума* своего (Еф. IV, 23). Но осталось въ средѣ вашей не мало и такихъ, которые и въ новомъ жилищѣ остались тѣмъ, чѣмъ были въ прежнемъ и, забывая о чести и доброй

славѣ заведенія, общими нашими стараніями пріобрѣтенныхъ и твердо и ревностно поддерживаемыхъ, не вняли моему приглашенію и не оправдали выраженной мною надежды на ихъ обновленіе. *Терпя же другъ друга любовію*, по христіанской любви умолчимъ о тѣхъ, которые были съ нами, но изыдоша изъ нашего жилища, оставивъ въ насъ тяжелое о себѣ воспоминаніе.

Привѣтствуя всѣхъ остальныхъ и вновь поступившихъ въ семинарію съ началомъ новаго учебнаго года, въ благоустроенномъ и болѣе чѣмъ прежде обновленномъ въ пріукрашенномъ во время вашего отсутствія, жилищѣ вашемъ, молю всѣхъ и особенно тѣхъ, которые въ мимопедшемъ году не обновились духомъ ума своего, *достойно ходити званія, въ неже званіи бысте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію*.

Внѣшняя обстановка ваша какъ въ минувшемъ году благопріятствовала, такъ еще болѣе теперь вполне благопріятствуетъ вашему внѣшнему и внутреннему обновленію. Все, что не могло быть сдѣлано для васъ на скудные средства семинарскія, было съ усердіемъ и христіанскою любовію выполняемо щедрою рукою благаго дѣятеля, принявшаго на себя званіе блюстителя о вашемъ внѣшнемъ благополучіи, столь необходимомъ для успѣшнаго хода вашего внутренняго обновленія. Дороже всего — даръ, принесенный имъ для удовлетворенія вашему религіозному чувству, для того — чтобы вы пріобрѣли и вынесли изъ школы *силу*, которою въ послѣдствіи будете вліять на дѣтей и взрослыхъ, которая поможетъ вамъ и достойно ходити званія въ неже званіи бысте, по своему происхожденію, силу, называемую церковностію т. е. любовію ко храму Божію, Его уставамъ, богомуженію и обрядамъ, любовію къ красотѣ церковной — благоговѣйному служенію, чтенію и пѣнію, — плѣняющимъ человѣческую душу. Въ домѣ вашей молитвы, все напоминаетъ вамъ о возможности и необходимости вашего обновленія. А если вы будете помнить, что по ученію слова Божія — вы сами — храмъ Божій есть, что Духъ Божій живетъ въ васъ (Рим. VIII. 9), что вы родъ избранъ, царское освященіе,

языкъ святъ, люди обновленія (1 Петр. II, 9), что вы новое твореніе (2 Кор. V, 17), созданы на дѣла благая, да въ нихъ ходите (Еф. II, 10), то и сами сознаете, что вамъ необходимо *достойно ходити званія*, къ которому готовитесь, что съ этимъ самымъ высокимъ въ мірѣ служеніемъ не сообразно небреженіе о самоувершенствованіи въ умственномъ и религиозно-нравственномъ отношеніи. Юноша лѣнивый и верающій о самомъ себѣ, юноша невѣжливый, гордый, грубый и дерзкій, юноша не знающій правилъ приличія, непослушный и невнимательный къ наставленіямъ, юноша, живущій одною физическою или животною жизнію, исполняющій школьныя обязанности только формально, безъ любви къ дѣлу, какъ бы ни былъ развитъ физически и умственно, не приобрѣтетъ въ школѣ тѣхъ высокихъ нравственныхъ качествъ, которыя словомъ Божиимъ требуются отъ будущаго пастыря и учителя церкви, которыя одинаковы необходимы и тому, кто вмѣсто учительства въ церкви станетъ учителемъ — въ школѣ, или вѣрнымъ и усерднымъ приставникомъ къ дѣлу общественному, или государственному. Священнику, какъ и учителю, чиновнику всѣхъ вѣдомствъ какъ и воину, купцу, ремесленнику, какъ и земледѣльцу, словомъ всѣмъ членамъ церкви Христовой необходимы и одинаково полезны качества, требуемая словомъ Божиимъ отъ пресвитера и діакона. Пресвитеру подобаеъ *быть непорочнымъ, трезвымъ, цѣломудреннымъ, благопристойнымъ, страннолюбивымъ, учительнымъ, не пьяницею, не бійцею, не сварливымъ, не корыстолубивымъ, но тихимъ, миролюбивымъ* (1 Кор. III, 2—3), *имѣющимъ доброе свидѣтельство отъ внешнихъ, чтобы не впасть въ нареканіе* (ст. 7). Кто же осмѣлится утверждать, что эти добрыя качества не нужны на какомъ бы то ни было иномъ поприщѣ общественнаго служенія? Но ко всѣмъ этимъ добродѣтелямъ необходимо приобрѣсти сердечное влеченіе и прочный навыкъ *изъ млада*, въ пору школьнаго обученія и воспитанія, въ самой школѣ. Не только къ пастырскому, но и ко всякому общественному служенію поздно, не время готовиться въ жизни. Всякое возрастаніе

идеть постепенно. Возрастаніе духовное труднѣе физическаго и совершается медленнѣе. Сила духовная, характеръ, добродѣтель, нравственное совершенство достигаются послѣ долгаго и постояннаго труда надъ самими собою, и непрестаннаго духовнаго дѣланія. А эти ясныя и вполне понятныя мысли снова побуждаютъ меня просить васъ, юноши духовные, какъ молилъ св. Апостоль, еще въ школѣ *достойно ходити званія въ неже званіи быте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію*.

Смиренномудріе и кротость двѣ великія христіанскія добродѣтели, ограждающія юношу и взрослого отъ увлеченій. Смиренію и кротости и словомъ и примѣромъ непрестанно училъ небесный учитель, великій пастыреначальникъ Господь Іисусъ Христосъ. Возможно ли посему намъ земнымъ учителямъ не напоминать вамъ объ этихъ добродѣтеляхъ, особенно въ наше время, гордое знаніемъ, успѣхами и обильное проявленіемъ эгоистическихъ цѣлей, побужденій дѣйствій, когда эти добродѣтели забыты, когда немногіе помнятъ самыя ихъ названія. Между тѣмъ въ смиреніи—истина, а въ гордости—ложь. Кто смиренно и просто думаетъ о себѣ, тотъ сознаетъ, тотъ видитъ свои недостатки, тотъ видитъ нужду устранить ихъ и способенъ поэтому возрасать отъ силы въ силу; смиренномудрствующій о себѣ—близокъ къ истинѣ и она близка къ нему и онъ находитъ ее и въ знаніи и въ добродѣтели, онъ способенъ вѣрить и любить и съ успѣхомъ разовьетъ свой умъ, вырабатываетъ силу воли образуетъ въ себѣ ровный, твердый и постоянный характеръ. А кто на широкое поле жизненной дѣятельности выступить изъ школы съ опредѣленнымъ характеромъ, тотъ окажется и истиннымъ христіаниномъ, и вѣрнымъ сыномъ отечества и всякое служеніе его будетъ полезно и ему и церкви Божіей и народу русскому. Кто въ школѣ не научится повиновенію, тотъ въ жизни не сѹмѣетъ повелѣвать и покарять другихъ волѣ Божіей и Государевой. Повиноваться покорять ограничивать себя—смиренномудрствовать о себѣ.

Еще разъ молю васъ достойно ходити вашего званія со вся-

кимъ смиренномудріемъ и кротостію и всѣ вмѣстѣ помолимся Господу, чтобы въ новомъ учебномъ году Онъ послалъ и вамъ и намъ помощь Свою для достойнаго прохожденія обязанностей на каждаго изъ насъ возложенныхъ. Аминь.

Ректоръ, Архимандритъ Акакій.

О расколѣ въ Томской губерніи.

(Записка, составленная въ 1868 году княземъ Николаемъ Александровичемъ Костровымъ).)*

Томская губернія, какъ и вообще вся Сибирь, съиздавна была убѣжищемъ раскола во всѣхъ главнѣйшихъ его видахъ. Причина такого печальнаго явленія кроется въ географическихъ условіяхъ первой-же колонизаціи и потомъ дальнѣйшаго развитія ея народонаселенія.

Занимая площадь земли, равняющуюся приблизительно 730 т. квадратныхъ верстѣ, Томская губернія заключаетъ огромныя пространства, заросшія дѣвственно-непроходимыми лѣсами, или покрытыя неприступными хребтами горъ, со множествомъ дикихъ ущелій. Подобныя мѣста представляютъ всевозможныя выгоды для водворенія въ нихъ и организаціи раскольническихъ общинъ, безъ всякаго опасенія преслѣдованій со стороны мѣстныхъ властей, такъ какъ эти власти, будучи весьма ограничены въ своихъ средствахъ, не имѣютъ никакой физической возможности проникнуть въ эти отдаленныя, заповѣдныя мѣста. Здѣшнія тайги таковы, что любой сектантъ удалясь не болѣе 100 верстѣ отъ жилья, находитъ вокругъ себя такую пустыню, въ которой о существованіи его узнаеть, можетъ быть, чрезъ нѣсколько лѣтъ случайно заблудившійся звѣроловъ, и которая, между тѣмъ, представляетъ ему все необходимое для его неприхотливой жизни, соотвѣтствующей религіозному его міросозерцанію, такъ что онъ можетъ сколько угодно прожить въ

*) Эта записка въ 1877 году была представлена авторомъ законоучителю Томской гимназіи, Священнику Антонину Мисюреву въ полное его распоряженіе (журн. постанов. томскаго епархіальнаго съѣзда 1877 года, отъ 12 іюня № 12-й).

своемъ убѣжищѣ, безъ всякой нужды въ чьей-либо посторонней помощи. Отсюда—появление, отъ времени до времени въ разныхъ мѣстахъ губерніи, напримѣръ—въ Маринскомъ и Каинскомъ округахъ, раскольническихъ скитовъ, даже съ значительнымъ населеніемъ, о существованіи которыхъ мѣстные власти узнали только случайно, по темнымъ и сбивчивымъ слухамъ, неимѣя никакой возможности даже удостовѣриться въ справедливости этихъ слуховъ, потому что, въ такомъ случаѣ, пришлось-бы предпринимать настоящую экспедицію, со всѣми предосторожностями, какія обыкновенно соблюдаются при снаряженіи экспедиціи для изслѣдованія малоизвѣстныхъ и безлюдныхъ странъ. Тоже самое должно сказать и о гористой, части губерніи. Здѣсь Алтай со своими безчисленными отрогами, со своими дикими, малоизвѣстными ущельями и, между тѣмъ, своею богатою природою, представляетъ такой надежный пріютъ для раскола, что онъ считаетъ его какъ будто-бы своею обѣтованною землею. По этому здѣсь, въ верховьяхъ рѣчной системы Бухтармы, въ XVIII в. образовалось нѣсколько раскольническихъ селеній, извѣстныхъ и теперь подъ именемъ селеній каменщиковъ; по этому-то и теперь раскольники не только изъ Сибири, но и изъ Россіи стремятся на Алтай, отыскивая тамъ гдѣ-то близъ Китайской границы какую-то баснословную страну, извѣстную между ними подъ именемъ «Бѣловодья». Не далѣе, какъ въ минувшемъ году, *) на р. Убѣ, въ мѣстности почти не доступной, открытъ былъ скитъ, состоявшій изъ 100 человекъ бѣглыхъ раскольниковъ, совершенно неизвѣстныхъ до того времени, хотя они въ немъ поселились уже не первый годъ. Но если съ одной стороны, географическія условія мѣстности, занимаемой Томской губерніей, представляютъ всѣ удобства для водворенія въ ней и распространенія раскола; то съ другой стороны—исторія колонизаціи этого края, какъ и всей Сибири, показываетъ, что, какъ первое его населеніе, такъ и дальнѣйшіе наплывы, состояли изъ людей довольно шаткихъ

*) т. е. въ 1867 г.

въ своихъ религіозныхъ убѣжденіяхъ и въ всякомъ случаѣ весьма склонныхъ къ расколу, такъ что замѣтное развитіе его (раскола) здѣсь оправдывается историческою необходимостію. Первые колонизаторы мѣстности нынѣшней Томской губерніи, люди XVII вѣка, состоя изъ бездомныхъ искателей приключеній, увлеченныхъ отъ родины въ глубь неизвѣстныхъ странъ, единственнымъ стремленіемъ наживы, неотличались особенною приверженностію къ дѣламъ вѣры. Одинъ изъ Патріарховъ этого вѣка, говоря проповѣдь и вооружаясь въ ней противъ стараго порока—пьянства, представляетъ слѣдующую, неутѣшительную картину нравственности своихъ современниковъ: «Не только узаконенные въ году посты, но и великую четыредесятницу многіе презирають. Мужчины, женщины, юные отроки и священнаго чина люди всегда упиваются: и виномъ и табакомъ и всякимъ питіемъ безъ сытости, пьяны, и сѣдають не только запрещенныя яства, но рвеніемъ и завистію другъ друга сѣдають, убивають и грабятъ, неправосудствуютъ и обирають... Теперь и благородные, и простые, и даже юноши хвастаются пьянствомъ, говоря безстыдно другъ другу: тогда-то и тогда-то я былъ пьянъ и церковное торжество въ праздники Господни проспалъ. Не только по пьянымъ и ночнымъ своимъ празднествамъ, но повсюду люди неученые, въ церкви святой нашихъ богопреданныхъ чинодѣйствъ незнающіе и другихъ о томъ не спрашивающіе, мнятся быть мудрыми, но отъ поповъ табацкихъ и злоглагольныхъ Лютерскихъ, Кальвинскихъ и прочихъ еретиковъ обьяуродѣли: совратясь со стезей отцевъ своихъ, говорятъ: для чего это въ церкви такъ дѣлается, нѣтъ въ этомъ никакой пользы, человекъ это выдумалъ и безъ этого можно жить. Едва только святымъ книгамъ узналъ имя или складъ словесный, уже учить Архіереевъ и Священниковъ, монастыри править, людямъ всѣмъ тѣшитса повелѣвать, устроить чины церковные и гражданскіе. Еретики и раздорники говорятъ: на что эти посвященія, память по усопшихъ душахъ, молебны

къ Богу, Богородицѣ, угодникамъ Божиимъ (*). «Но если вообще русскій человекъ XVII вѣка, даже приближайшемъ надзорѣ со стороны духовенства былъ настолько равнодушенъ въ дѣлѣ религіи, насколько изображенъ въ приведенной проповѣди, то какимъ же спрашивается, долженъ былъ онъ явиться вдали отъ этого надзора, въ пустыняхъ Сибири, гдѣ даже при всемъ желаніи своемъ, онъ немогъ строго исполнять всѣ требованія церкви, уже потому одному, что въ первое время колонизаціи этой страны, духовныхъ пастырей здѣсь было чрезвычайно мало, да и тѣ неотличались отъ мірянъ какими либо нравственными качествами? Изъ указаній лѣтописцевъ, изъ дѣлъ стараго времени, наконецъ изъ народныхъ сказаній намъ извѣстно, что первый колонистъ Сибири былъ совершенно индеферентенъ въ религіи, постовъ не соблюдалъ, въ церковь ходилъ рѣдко, пилъ когда только можно было пить, игралъ въ зернь, курилъ табакъ, на брачныя отношенія смотрѣлъ съ своей особенной точки зрѣнія, имѣя иногда въ различныхъ пунктахъ края три, пять и болѣе женъ, изъ которыхъ ни съ одной не былъ вѣнчанъ по церковнымъ постановленіямъ. Въ среду такого-то населенія стали селить въ послѣдствіи времени всѣхъ начальниковъ раскола, всѣхъ коноводовъ той партіи, которая заявила себя недовольною исправленіемъ священныхъ книгъ. Понятно, какое вліяніе должны были имѣть эти люди на массу сибиряковъ. Въ 1656 г. сосланъ былъ въ Тобольскъ извѣстный глава раскола того времени протопопъ Аввакумъ и едва было не сдѣлалъ своимъ приверженцемъ тогдашняго воеводу князя Хилкова. Около 1677 г. изъ Сибири въ Москву стали приходять вѣсти, что въ Тюмени сынъ Калмыцкаго толмача Никита Елизарьевъ говоритъ: «которыя церкви сгорѣли въ Тобольскѣ, не то были, но церкви костенныя, священниковъ называлъ псами. Призванный къ допросу раскольниковъ объявилъ, что проклятымъ сложеніемъ некрестится. Отецъ молодого раскольника пришелъ въ приказную избу и объявилъ, что четвероконечный крестъ антихри-

(*) Акты исторіи V, № 223.

стова печать. Обоихъ били кнутомъ нещадно и отдали на по-
 поруки. Въ Тюмени-же въ 1677 г. въ Соборной церкви трое
 мушницъ и одна монахиня во время Херувимской закричали:
 «православные христіане! не кланяйтесь, несутъ мертвое тѣло
 и на просфорахъ печатають крестомъ, антихристовою печатью».
 Крикуновъ взяли въ приказную избу, гдѣ они объявили, что
 пришли на Тюмень истинной вѣры изыскивать, ихъ били не-
 щадно кнутомъ и посадили въ земляную тюрьму. Въ Тоболь-
 скомъ уѣздѣ, на рѣкѣ Березовкѣ около того-же времени мо-
 нахъ Даніилъ завелъ пустынь, поставилъ часовню и кельи,
 пѣли вечерни, заутрени и часы; Государя, Царскій домъ,
 Патріарха и Сибирскаго Митрополита не поминали; правосла-
 вныхъ христіанъ называли еретиками, въ этой пустынѣ старцы
 и дѣвки бились о землю и кричали: что видять Пресвятую
 Богородицу и небо отверсто; Ангелы вѣнцы держатъ тѣмъ
 людямъ, которые въ той пустынѣ постригаются. Слыша такую
 прелесть, многіе всякихъ чиновъ люди, оставя дома, имѣніе
 и скоть, бѣгутъ въ пустынь съ женами и дѣтьми и постри-
 гаются. Тобольскій воевода, бояринъ Шереметьевъ послалъ
 отрядъ войска захватить Даніила, но войско вмѣсто пустыни
 нашло только кучи пепла. Даніилъ съ единоплеменниками
 своими сожглись ночью, а другіе разбѣжались *). Примѣръ
 Даніила дѣйствовалъ и на другихъ. Въ 1692 году не далеко
 отъ Тюмени, бывшій тюменскій попъ Домогіанъ, собравъ около
 себя до 1700 человекъ раскольниковъ, убѣдилъ ихъ принять
 огненное крещеніе. Съ этою цѣлю были построены въ глухомъ,
 потаенномъ мѣстѣ крытыя сараи и собраны необходимыя го-
 рючіе матеріалы. Митрополитъ Павелъ послалъ духовныхъ
 лицъ, а Тобольскій воевода—цѣлую команду для убѣжденія
 несчастныхъ суевѣровъ отъ пагубнаго намѣренія; ко многимъ
 изъ нихъ приходили родители, дѣти, родственники и друзья;
 со слезами умоляли ихъ не губить себя, и не смотря ни на
 что, несчастные фанатики сожглись всѣ до единой души.
 Около того-же времени не далеко отъ Томска, въ глухой тайгѣ,

*) Соловьевъ истор. Россіи т. XIII, стр. 309 и 310.

одинъ изъ учениковъ попа Дометіана, нѣкто Васыка Шапошниковъ собралъ также до 400 человекъ своихъ единовѣрцевъ и съ ними окрестился огненною смертію *). Въ 1756 г. недалеко отъ нынѣшняго заштатнаго города Колывани, по убѣжденію какого то фанатика Семена Шадрина, сожглось 175 ч. **) Кромѣ поименованныхъ ересіарховъ, были здѣсь и другіе, такъ напр. Осыка Астолинъ, Яковъ Лепихинъ, монахъ Авраамъ, монахъ Капитонъ. ***) Въ 1764 году, по повеленію Императрицы Екатерины II, генераль Масловъ вывелъ изъ Вѣтки, мѣстечка Могилевской губерніи, 20 т. раскольниковъ, предки которыхъ поселились тамъ въ XVII вѣкѣ. Всѣ они поселены въ Сибири и большею частію въ нынѣшнемъ Алтайскомъ горномъ округѣ. Съ разрѣшеніемъ крестьянамъ малоземельныхъ великорусскихъ губерній переселяться въ Сибирь, въ Томскую губернію потекли, въ числѣ ихъ, толлы раскольниковъ, находя вездѣ радушіе у своихъ единовѣрцевъ. Кромѣ того сюда ежегодно поступаютъ нѣсколько десятковъ человекъ раскольниковъ ссыльныхъ за преступленія. Словомъ сказать, что съ самаго появленія раскола на землѣ русской и до настоящаго времени, Томская губернія была всегда поприщемъ дѣятельности отщепенцевъ отъ православія. Это одно уже даетъ понять, что предѣлы здѣшняго раскола должны быть не малозначительны. Но какъ положительно указать эти предѣлы, какъ опредѣлить число раскольниковъ? Бывшіе до сего времени опыты показали, что предпринимавшіеся нѣсколько разъ исчисленія раскольниковъ въ великорусскихъ губерніяхъ давали самыя противорѣчащія результаты: по свѣденіямъ духовнаго вѣдомства ихъ постоянно показывалось менѣе, чѣмъ по свѣденіямъ гражданскаго вѣдомства, а особо командированные отъ министерства внутреннихъ дѣлъ чиновники открыли, что дѣйствительно число раскольниковъ несравненно болѣе, нежели оно показывается по свѣденіямъ граж-

*) Прав. Собесѣд. 1857 г. Три послан. блаж. Игнатія, Митр. Сибирскаго и Тобольскаго.

**) «Томскія Губерн. Вѣдомости». 1868 г.

***) «Полн. истор. извѣстіе о древнихъ стригольникахъ» ч. 1 стр. 78.

данскаго вѣдомства. Причины такого различія весьма понятны: дабы не породить превратныхъ толковъ въ средѣ раскольниковъ, свѣденія объ нихъ собирають секретно, безъ всякихъ розысканій, слѣдовательно безъ возможности провѣрить представившіеся факты съ дѣйствительностію. Къ этому должно присоединить еще въ однихъ случаяхъ неумѣнье, какъ должно собирать факты, а въ другихъ боязнь выставить дѣло въ томъ видѣ, въ какомъ оно есть. Вслѣдствіе тѣхъ же самыхъ причинъ число раскольниковъ и по Томской губерніи постоянно показывалось не вѣрно, именно менѣе, нежели сколько было ихъ въ дѣйствительности. Въ настоящее время о нихъ собраны приблизительно вѣрныя свѣденія и, къ сожалѣнію, они даютъ не утѣшительные результаты.

Отбытіе Преосвященнаго Петра изъ г. Томска.

Давно ходили по городу слухи, что Преосвященный Петръ оставляетъ управленіе Томскою епархіею, говорили, что онъ приготовился уже къ отъѣзду и ждетъ только своего увольненія. Наконецъ 23-го минувшаго августа Преосвященный Петръ дѣйствительно получилъ указъ Св. Синода о своемъ увольненіи, а 24-го отбылъ изъ Томска.

По истинѣ смиренный, никогда не окружавшій себя пышностію, всегда избѣгавшій публичныхъ изъясненій о чувствѣ признательности къ себѣ, Преосвященный Петръ остался такимъ до самой послѣдней минуты своего пребыванія въ Томскѣ и искренно желалъ отбыть отсюда вполне частнымъ человекомъ, заботясь о томъ, какъ-бы своимъ отъѣздомъ не потревожить обычныхъ занятій будничнаго дня. 23-го августа онъ сдѣлалъ прощальный визитъ высокопоставленнымъ лицамъ г. Томска и посѣтилъ семинарію, гдѣ въ квартирѣ о. ректора простился съ семинарскою корпораціей. Весьма не многимъ поэтому было извѣстно, что завтра 24 августа, Преосвященный Петръ въ послѣдній разъ въ Томскѣ присутствуетъ въ домово́й церкви за божественной литургіей.

Только градское духовенство, консисторія, о.о. депутаты продолжавшагося общепархіального съѣзда, Семинарія въ полномъ своемъ составѣ, начальство духовнаго (Томскаго) училища и нѣсколько постороннихъ лицъ составляли собою общество молящихся о въ путь шествующемъ Архипастырѣ. Напутственное молебствіе изволилъ совершать самъ Преосвященный; ему соучаствовало множество духовенства, облачившись въ блестящія ризы. — Предъ окончаніемъ молебствія изъ среды сослужащаго духовенства выступилъ благочинный церковей Томска, о. І. Лавровъ, и, обратившись къ Его Преосвященству, произнесъ, слѣдующую рѣчь:

«Преосвященнѣйшій Владыко

Милостивый Архипастыръ и Отецъ!

Въ послѣдній разъ Ты предстоишь предъ нами во св. храмѣ семь и часъ отсутствія Твоего отъ насъ уже насталь. При мысли о разлукѣ съ Тобою сердца наши поражены глубокою горестію. Ибо мы всегда видѣли въ Тебѣ Архипастыря добраго, кроткаго, любвеобильнаго, невозмутимаго и всѣмъ доступнаго, — Архипастыря съ сердцемъ человѣческимъ. Твое неусыпное попеченіе о благѣ нашемъ и о сиротахъ нашихъ навсегда останется намъ памятнымъ. Но душа твоя стремится на покой, чтобы вдали отъ тревоженій міра и людскихъ неправдъ, предаться богомыслию и нравственному усовершенствованію. Въ жизни нашей неизбѣжны взаимныя столкновенія, а при столкновеніяхъ взаимныя обиды и огорченія. Прости намъ Владыко тѣ обиды и огорченія, которыя мы причинили Тебѣ нашимъ невниманіемъ, и неисполненіемъ служебныхъ обязанностей; прими отъ насъ сердечную благодарность и искреннюю признательность за Твою Архипастырскую попечительность о насъ и за всѣ высокія качества души Твоей. Не забудь насъ въ св. молитвахъ своихъ и осѣни насъ въ послѣдній разъ святительскимъ благословеніемъ». —

Въ отвѣтъ на эту глубоко-прочувствованную рѣчь Преосвященный съ кафедры произнесъ приблизительно слѣдующія

слова, до слезь отразившіяся на нѣкоторыхъ изъ слушателей. Ихъ «Благодарю васъ, отцы, за расположеніе ко мнѣ!» Можетъ быть я и не заслужилъ того, что сейчасъ сказано, но я всегда заботился о вашемъ благѣ и въ этомъ находилъ среди васъ сотрудниковъ себѣ. Отъѣзжая отъ васъ, я остаюсь весьма доволенъ вами и благодарю васъ за доброе направленіе, которымъ вы всегда отличались. Прошу васъ не измѣнять этому направленію, не поддавайтесь влиянію ложнаго прогресса, который, какъ язва, разѣдаетъ современное общество и къ сожалѣнію, находитъ себѣ послѣдователей среди духовенства, обольщаетъ многихъ, обѣщая какія-то блага, но въ сущности увлекая во дно ада. Я всегда старался поддерживать въ васъ это доброе направленіе и находилъ его въ васъ, за немногими исключеніями. Противъ такихъ мнѣ приходилось принимать начальственные мѣры; но я никого не наказывалъ для того, чтобы поражать и мстить, а въ наказаніяхъ всегда имѣлъ цѣлю вразумить человѣка и исправить его. Тѣхъ же которые не слушались меня, я предаю суду Божию. «Православная вѣра и жизнь по вѣрѣ дороже всего. Держитесь этихъ твердыхъ основаній, чтобы не потонуть въ волнахъ моря житейскаго и не погубить души своей. Разрушительныя бури бывають и въ морѣ физическомъ: одна волна набѣгаетъ на другую и разрушаетъ ее. Тоже бываетъ и въ морѣ житейскомъ. Душевное успокоеніе отъ различныхъ невзгодъ и тревоженій житейскихъ вы найдете въ вѣрѣ и надеждѣ на Бога. О твердости вашей вѣры я буду молить Бога. Не забывайте меня и вы въ молитвахъ вашихъ предъ престоломъ Божиимъ! Особенно прошу васъ, не забудьте меня своими молитвами, когда до васъ дойдетъ извѣстіе о моей смерти, которая, думаю, не замедлитъ. Чувствую упадокъ силъ и свой близкій конецъ! Пожелайте мнѣ благополучнаго пути, — въ дорогѣ мало ли что можетъ случиться! Отъ души желаю вамъ долготѣней и благополучной жизни и призываю на васъ благословеніе Божіе, да почиетъ оно надъ вами всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь».

По окончаніи молебна провозглашено было многолѣтіе 1-хъ Государю Императору и всему Царствующему Дому и 2-хъ Пресвященнѣйшему Петру, Епископу Томскому и Семипалатинскому. За симъ послѣдовало прощаніе Его Пресвященства со всѣми присутствовавшими въ церкви. Пресвященный поклонился народу до земли, на что всѣ отвѣчали такимъ же поклономъ.

Послѣ обѣдни многіе зашли къ нему въ покои, чтобы еще разъ принять отъ него благословеніе и въ послѣдній разъ проститься съ нимъ. Намъ передавали, что посѣщенія эти продолжались до самаго вечера и что у него перебивало за это время до 500 человекъ.

Къ 6-ти часамъ вечера, по городскимъ улицамъ по направленію къ парходной пристани, отстоящей отъ города въ 9-ти верстахъ, потянулись городскіе экипажи, въ которыхъ можно было примѣтить очень много высокопоставленныхъ и именитыхъ лицъ г. Томска, пожелавшихъ проводить Пресвященнаго и, по русскому обычаю, предложить ему прощальную трапезу. Ровно въ 7 часовъ на всѣхъ градскихъ церквахъ раздался колокольный звонъ, возвѣстившій городу о выѣздѣ владыки. По улицамъ ведущимъ къ пристани собралась масса народу, сопровождая Пресвященнаго глубокимъ поклономъ и сердечными благожеланіями благополучнаго пути. Многіе здѣсь только узнали объ отъѣздѣ владыки и выражали глубокое сожалѣніе, что не удалось проститься съ нимъ.

Черезъ часъ Пресвященный прибылъ на парходную пристань въ домъ купца Тюфина. На парадномъ крыльцѣ онъ встрѣченъ былъ Его Превосходительствомъ г. начальникомъ губерніи, членами совѣта губернскаго управления, заступающимъ мѣсто городского головы, членами городской управы, управляющими отд. банковъ государственнаго и торговаго, ректоромъ, инспекторомъ и нѣкоторыми изъ наставниковъ семинаріи, смотрителемъ духовнаго училища и его помощникомъ, членами консисторіи, о. архимандритомъ алексѣевскаго монастыря, игуменьею женскаго монастыря, экономомъ архіерейскаго дома, благочиннымъ градскихъ церквей и нѣкоторыми изъ городского духовенства, а

также множествомъ гражданъ. Преосвященный видимо стѣс-
 нился такимъ большимъ стеченіемъ публики и невольно произ-
 несть: «извините господа, что я своимъ отъѣздомъ причинилъ
 вамъ столько хлопотъ, — я не ожидалъ этого». Нѣкоторые тутъ
 же и простились съ владыкой, а остальныхъ вмѣстѣ съ нимъ
 отпразднели въ видномъ мѣстѣ, а гдѣ-то тчасъ уже поданы были чай и
 ужинъ. Торопились потому, что Преосвященный тубдительно
 просилъ не задерживать его долго, такъ какъ по случаю дорож-
 ныхъ сборовъ онъ крайне утомился и предъидущія двѣ ночи
 почти не спалъ. Въ концѣ ужина Его Превосходительство г.
 начальникъ губерніи провозгласилъ тостъ за здоровье Его Пре-
 священства, Преосвященнѣйшаго Петра, публика съ о. протоді-
 акономъ отвѣчала на это пѣніемъ многая лѣта! О. ректоръ се-
 минаріи привѣтствовалъ Преосвященнаго рѣчью, которая по-
 мѣщается ниже. Преосвященный видимо утомленный отвѣтилъ
 на эту рѣчь приблизительно слѣдующее: «Благодарю васъ за
 ваше привѣтствіе. Вѣрите ли, что время проведенное мною
 сегодня въ Томскѣ будетъ самою свѣтлою звѣздою на западѣ
 моихъ дней, а воспоминаніе объ этомъ вечерѣ я сохраню до
 конца моей жизни». Публика отвѣтила на эти слова вторич-
 нымъ пѣніемъ многая лѣта! Тотчасъ же началось прощаніе
 съ Преосвященнымъ, многіе предъ принятіемъ отъ него бла-
 гословенія кланялись ему въ ноги. Одна изъ дамъ прощаясь
 съ Преосвященнымъ въ слезахъ сказала ему: «простите Пре-
 священнѣйшій, благодаримъ васъ, что мы встрѣтили въ васъ
 такого добраго человѣка!» За симъ Владыка отпразднелъ на
 пароходѣ, а за нимъ и всѣ присутствовавшіе на ужинѣ, съ
 Его Превосходительствомъ г. начальникомъ губерніи во главѣ.
 Въ это время присоединился къ провожавшимъ директоръ
 мѣстной гимназіи, не могшій прибыть ранѣе по какимъ то
 обстоятельствамъ. Въ пароходной рубкѣ приняли въ послѣдній
 разъ благословеніе отъ Преосвященнаго и еще разъ простились
 съ нимъ. Такъ просто и вмѣстѣ самымъ сердечнымъ образомъ
 томское общество проводило своего Архипастыря, Преосвящен-
 нѣйшаго Петра!

Ваше Пресвященство, Милостивѣйшій Архипастырь!

Вѣмы камо Гидеши, теи часъ разлуки нашей съ Вами, Милостивѣйшій Архипастырь близокъ. Удостойтъ ли Господь Промыслительнаго либо изъ насъ проводящихъ здѣсь послѣднія минуты съ Вами, уже на пути къ покою Вашему, еще разъ въ этой жизни встрѣтиться съ Вами и принять Архипастырское Ваше благословеніе, Богъ вѣсть, знающій стезю и уже каждаго человѣка и провидящій всѣ человѣческія пути. Посему въ тяжелый часъ разлуки съ Вами, у каждаго изъ насъ, можетъ утѣшаться только упованіе на свиданіе издѣсь. По народному убѣжденію только горасы горою несходится; люди же, водимые духомъ Божиимъ, ведомые нимъ и туда, куда они и сами иногда хотять идти, и туда, каможе они и нехощеть идти, какъ это предсказано было Господомъ соименному Вамъ верховному ап. Петру, люди могутъ и должны утѣшаться надеждою на свиданіе съ Вами, во время вольныхъ или невольныхъ своихъ странствованій по пространству великаго нашего отечества. Но если бы надежда на свиданіе съ Вами въ здѣшней жизни и неоправдалась, какъ неоправдываются и оказываются несбыточными многія людскія надежды, хотя бы потому что и сильніи и младіи умираютъ ранѣе тѣхъ, которыхъ чужія руки подпоясываютъ и ведутъ туда, куда они не хотять, то другое утѣшеніе въ разлукѣ съ Вами, Милостивѣйшій Архипастырь, каждый изъ насъ долженъ находить въ несомнѣнной увѣренности, что узрять Тебя, Господине нашъ, тамъ, гдѣ вѣчная правда живетъ, гдѣ несомнѣнно услышимъ и голосъ Твой, обращенный къ Царю Царей, «се азъ и дѣти, ихъ же ми еси даль. О, не помяни тогда грѣховъ нашихъ, покрой отеческою любовью видѣнные Тобою наши недостатки, неисправности, упущенія, неуспѣхи, и можетъ быть лѣность и нерадѣніе въ воздѣлываніи винограда Господня, по нашей винѣ, нерѣдко причинявшія Тебѣ незаслуженныя Тобою, но тяжелыя огорченія.

Подвигомъ добрымъ, Пастырю добрый, аки вѣрный воинъ Христовъ подвизался еси во вѣренномъ Тебѣ Богомъ спасеніи души и на далекомъ сѣверо-востокѣ въ послѣднихъ предѣлахъ земли русской, и здѣсь, и у подножія Урала. Кротость и незлобіе, долготерпѣвіе и изумительное спокойствіе духа—эти духомъ Божиимъ, дарованныя Тебѣ таланты, ими же и многія другія приобрѣлъ еси, отличали Твое Архипастырское служеніе даже въ тѣхъ случаяхъ, когда было мѣсто справедливому выраженію ропота, досады, неудовольствія, нетерпѣнія, мѣсто даже угрозъ и наказанію—и по мысли людской являли Тебя истиннымъ и вѣрнымъ дѣятелемъ достойнымъ мздовоздаянія.

Теперь Преосвященнѣйшій Владыко, теченіе Свое скончалъ еси. Вниди же съ радостію въ покой Твой и уповай, какъ уповаемъ всѣ мы собравшіеся здѣсь, что Тебѣ соблюдему вѣру въ Господа Иисуса твердо и нѣсомнѣнну и въ собственномъ сердцѣ и въ сердцахъ любящихъ Тебя паствы Твоей, соблюденъ драгоценнѣйшій вѣнецъ правды, который и возложить на Тебя въ день онъ справедный судія.

Да сохранить Господь Вседержитель исхожденіе Твое отъ насъ и хожденіе Твое на всякомъ пути, имъ же пойдеши, и да пошлетъ Онъ Тебѣ, какъ нѣкогда Товіи, Ангела спутника имѣющаго сопровождать Тебя и сохранить Тебя здрава и невредима во всѣ остальные дни живота Твоего.

Гряди же старче Божій, съ миромъ отъ насъ и миръ свой оставь намъ, благослови въ послѣдній разъ и прости всѣхъ насъ (*).

А А.

Наставленіе и указаніе мѣръ къ прекращенію дифтерита.*)

1) При появленіи въ селеніи хотя бы одного заболѣванія съ признаками дифтерита, мѣстныя власти, обазанныя всегда

(*) Эти прощальныя слова сказаны были Преосвященнѣйшему Петру 24 августа 1883 г., въ домѣ г. Тюфина, на пароходной пристани.

*) Въ виду ежегоднаго появленія дифтерита въ нѣкоторыхъ селеніяхъ Томской губерніи считаемъ необходимымъ помѣстить на страницахъ нашего изданія это наставленіе заимствованное изъ «Дон. Еп. Влѣ.»

слѣдить за состояніемъ народнаго здравія въ своихъ селеніяхъ, немедленно доносятъ о томъ окружному и земскому врачамъ своего участка, участковому застѣдателю и окружному начальнику.

Примѣчаніе. Дифтеритъ есть, по преимуществу, дѣтская горловая болѣзнь. Главнѣйшіе ея признаки: опухаетъ внутри горла и часто опухаетъ шея; ребенку трудно и больно глотать пищу. Если осмотрѣть у больного глотку (зѣвъ), то тамъ будетъ видна опухоль и краснота и, кромѣ того, на дружкахъ (миндалькахъ), около маленькаго язычка и въ глубинѣ зѣва, за язычкомъ, бѣловатыя, бѣловато-желтыя или сѣроватыя пятна, или одно большое сплошное пятно. Болѣзнь начинается ознобомъ и жаромъ, но ихъ можетъ и не быть; боль при глотаніи является съ самаго начала заболѣванія. Въ первые же дни болѣзни, дѣти становятся блѣдными, вялыми и сонными; глотаніе становится труднѣе и болѣзненнѣе; жаръ въ тѣлѣ становится постояннымъ; часто опухаетъ шея. При тяжелыхъ заболѣваніяхъ, изо рта пахнетъ гнилью, дыханіе дѣлается вонючимъ; изъ носа вытекаетъ сукровица. Дѣти умираютъ или въ przypadкахъ задушенія, когда опухоль горла и шеи велика, или въ спячкѣ (безпамятствѣ). Болѣзнь съ описанными признаками и есть дифтеритъ—заразительная и прилипчивая болѣзнь.

2) Съ появленіемъ въ селеніи болѣзни—дифтеритъ, полицейскіе чины (полицейскіе, сотскіе и десятскіе) должны ежедневно обходить всѣ дома своихъ участковъ, узнавать о заболѣвшихъ и знать всѣхъ больныхъ въ своемъ участкѣ.

3) Полицейскіе чины запрещаютъ и слѣдятъ за тѣмъ, чтобы какъ дѣти, такъ и взрослые не посѣщали тѣхъ домовъ, гдѣ есть больные или умершіе отъ дифтерита.

4) Запрещаютъ и не допускаютъ гульбищъ, сходокъ, свадебныхъ и другихъ вечеровъ въ тѣхъ домахъ, гдѣ есть или были больные или умершіе отъ дифтерита.

5) Объявляютъ родителямъ, чтобы они не носили своихъ

больныхъ дѣтей въ церковь, а для совершенія церковныхъ требъ приглашали священника къ себѣ на домъ.

6) Запрещаютъ выносить умершихъ отъ дифтерита въ церковь для отпѣванія, которое должно производиться или на дому или на кладбищѣ.

7) Запрещаютъ и слѣдятъ за тѣмъ, чтобы при отпѣваніи умершихъ отъ дифтерита, выносѣ тѣла изъ дома на кладбище и погребеніи не было дѣтей и лишняго народа.

8) Располагаются чтобы покойники выносимы были для погребенія въ наглухо-заколоченныхъ гробахъ и закапывались въ могилу глубиною не менѣ трехъ аршинъ. Запрещаютъ разрывать старыя могилы для погребенія новыхъ покойниковъ.

9) Запрещаютъ и не допускаютъ устройства поминокъ, похоронныхъ обѣдовъ, въ особенности для дѣтей.

10) Мѣстныя власти въ селеніяхъ и полицейскіе чины распоряжаются и слѣдятъ за исполненіемъ того, чтобы умершіе отъ дифтерита были погребены на кладбищахъ при своихъ селеніяхъ и ни въ какомъ случаѣ не переносились или перевозились на кладбища въ другія мѣста. Если при селеніи нѣтъ кладбища, то для него должно быть отведено мѣсто, гдѣ и должно погребать умершихъ отъ дифтерита.

11) Въ селеніяхъ, гдѣ находятся церковные приходы, мѣстныя власти должны отвести особую вѣзжую квартиру для пріѣзжающихъ въ церковь съ больными дѣтьми, если пріѣздъ таковыхъ будетъ не предотвратимъ.

12) Всѣ мѣстныя власти въ селеніяхъ обязаны безпрекословно и безъ уклоненій исполнять всѣ законныя требованія и распоряженія окружнаго и земскаго врача, по ихъ требованію и указанію отводить помѣщенія для дезинфекціи (обеззараживанія) зараженныхъ вещей, давать по наряду людей въ помощь имъ для производства дезинфекціи жилыхъ помѣщеній и всего, что будетъ подлежать ей.

Инструкція для приходскихъ священниковъ въ мѣстностяхъ, пораженныхъ эпидеміею дифтерита.

Въ борьбѣ съ такою сильно-заразительною болѣзью какъ

дифтеритъ, приходскіе священники, какъ наставники и учителя своихъ прихожанъ, могутъ оказать и словомъ, и дѣломъ великую услугу интересамъ народнаго здравія.

1) Приходскіе священники въ церкви и при всякомъ удобномъ случаѣ живымъ словомъ убѣжденія должны вразумлять своихъ простыхъ прихожанъ, что мѣры, направленные къ борьбѣ съ дифтеритомъ и имѣющія въ виду сохраненіе здоровья и жизни дѣтей, оправдываются ученіемъ православной церкви, что забота о сохраненіи жизни и здоровья дѣтей есть первая семейная христіанская добродѣтель, что родители, подвергающіе опасности отъ зараженія жизнь своихъ дѣтей, будутъ отвѣчать передъ Богомъ за небрежное выполненіе своихъ обязанностей по отношенію къ дѣтямъ.

2) Необходимо, чтобы приходскіе священники, какъ люди просвѣщенные и пользующіеся довѣріемъ и уваженіемъ своихъ прихожанъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, руководствуясь «наставленіемъ какъ предохранять дѣтей отъ заболѣванія дифтеритомъ», знакомили своихъ прихожанъ съ мѣрами предохраненія дѣтей отъ зараженія и способами первоначальной подачи пособія заболѣвшимъ и внушали довѣріе къ дѣятельности врачей и тѣмъ мѣрамъ, какія будутъ ими предприняты для уничтоженія заразы дезинфекціею.

3) Причащеніе св. тайнамъ дифтеритныхъ больныхъ должно быть совершаемо въ домѣ больнаго. Въ крайнемъ случаѣ, для пріѣзжающихъ изъ далекихъ поселковъ, оно должно совершаться отдѣльно отъ здоровыхъ дѣтей послѣ литургіи.

4) Во всякомъ случаѣ необходимо назначать для причащенія св. тайнамъ дифтеритныхъ больныхъ особые священные предметы: св. чашу, лжицу; пелена для обтиранія рта, по минуваніи въ ней надобности, должна сожигаться.

5) Для предотвращенія заноса и разбѣванія заразы, священники отпѣваніе дифтеритныхъ покойниковъ должны совершать на дому или на кладбищѣ.

Наставленіе для обывателей какъ предохранять дѣтей отъ заболѣванія дифтеритомъ.

Дифтеритъ есть гибельно-заразительная, по преимуществу, дѣтская горловая болѣзнь.

Признаки заболѣванія дифтеритомъ были указаны выше. Признаки выздоровленія: зѣвъ очищается отъ дифтерическихъ пятенъ, новыхъ не образуется, боль при глотаніи становится меньше, жаръ спадаетъ и часто начало выздоровленія выражается болѣе или менѣе обильнымъ потомъ.

Дифтеритъ — прилипчивая заразительная болѣзнь — самая опасная дѣтская болѣзнь. Появившись въ семьѣ, она почти всегда влечетъ за собой заболѣваніе всѣхъ дѣтей семьи, не щадя иной разъ и взрослыхъ.

Зараза распространяется отъ больныхъ. Зараженіе здоровыхъ дѣтей происходитъ отъ непосредственнаго соприкосновенія ихъ съ дифтеритными больными, отъ совмѣстнаго сожителства съ ними въ одной комнатѣ или домѣ; особенно заразительна мокрота больныхъ.

Зараза распространяется одеждой, постельными принадлежностями и другими предметами и вещами, бывшими въ употребленіи у больныхъ или около нихъ находившимися. Вещи и одежда больныхъ долго сохраняютъ въ себѣ заразу. Могутъ заносить заразу къ себѣ въ домъ и взрослые, бывшіе около больныхъ или ухаживавшіе за ними; зараза пристаётъ къ одеждѣ и рукамъ ухаживавшихъ за больными и такимъ образомъ могутъ заражаться дѣти, не бывшія около больныхъ.

При появленіи эпидеміи дифтерита въ селеніи нужно заботиться.

1) Предохранять дѣтей отъ соприкосновенія съ заразительными больными и зараженными вещами и 2) уничтожать самую заразу въ предметахъ и вещахъ, въ которыхъ она можетъ находиться.

1) Предохранительныя мѣры.

Единственная мѣра, которая во время эпидеміи предохраняетъ здоровыхъ дѣтей отъ заболѣванія дифтеритомъ, есть

полное разобщеніе (изолированіе) здоровыхъ дѣтей отъ больныхъ. Этому достигаютъ слѣдующимъ образомъ:

1) Не дозволяютъ здоровымъ дѣтямъ ходить въ тѣ дома, гдѣ есть больные дифтеритомъ; запрещаютъ и смотреть за тѣмъ, чтобы здоровыя дѣти не навѣщали покойниковъ, не ходили на похороны, поминальныя обѣды и кануны.

2) Взрослыя члены семьи сами не должны ходить въ тѣ дома, гдѣ есть дифтеритныя больныя, а тѣмъ болѣе не брать и не приносить къ себѣ въ домъ вещей, бывшихъ около больныхъ или умершихъ отъ дифтерита.

3) Необходимо далѣе заботиться о томъ, чтобы дѣти не простуживались, а для этого въ сырое и холодное время нужно выпускать ихъ гулять тепло одѣтыми и обутыми, а во время ненастной и вѣтряной погоды вовсе не выпускать гулять.

4) При появленіи заболѣванія дифтеритомъ, въ домѣ или семьѣ настоятельно необходимо отдѣлить здоровыхъ дѣтей отъ больного. Для этого, здоровыхъ дѣтей удаляютъ для временнаго жительства къ родственникамъ или знакомымъ, не имѣющимъ больными своихъ дѣтей. Если помѣщеніе семьи обширно и состоитъ изъ нѣсколькихъ комнатъ или дома на двѣ половины, то здоровыхъ слѣдуетъ помѣстить такъ, чтобы они не могли имѣть сношеній съ больными. Въ комнатѣ, гдѣ помѣщается больной, не должно быть никакихъ лишннихъ вещей, одежды и проч.

5) Для больного дифтеритомъ должна быть особая постель, или, по крайней мѣрѣ, особыя, только для него назначенныя, постельныя принадлежности, бѣлье, одежда, посуда для питья и ѣды, чашка для плеванія и веточка для обтиранія рта.

6) Лица, ухаживающія за больными, должны стараться, насколько это возможно, избѣгать сношеній какъ съ здоровыми дѣтьми своей семьи, такъ и съ семьямъ сосѣдей. Когда придется по необходимости приходиться къ здоровымъ дѣтямъ, то слѣдуетъ тщательно вымыть себѣ съ мыломъ руки и надѣть другую одежду.

7) Къ обмыванію и одѣванію дифтеритнаго покойника слѣ-

дуетъ допускать только такихъ женщинъ, въ семьяхъ которыхъ нѣтъ малолѣтнихъ дѣтей!

2) Уходъ за больными и подача первоначальнаго медицинскаго пособія.

1) Въ домахъ, гдѣ есть больныя дѣти, слѣдуетъ особенно заботиться о чистотѣ помѣщенія и чистотѣ воздуха. — Настоятельно рекомендуется не держать въ жилыхъ помѣщеніяхъ мелкихъ домашнихъ животныхъ: оленятъ, свиней, цыплятъ, птицъ, и не хранить разныхъ хозяйственныхъ запасовъ: картофеля, бураки и проч. Все это загрязняетъ помѣщеніе и портитъ воздухъ. — Въ теплое время года, воздухъ въ комнатахъ, гдѣ есть больной, очищается открываніемъ дверей и оконъ, а въ холодное — ничто такъ быстро и хорошо не очищаетъ воздуха въ комнатахъ, какъ частыя (3—4 раза въ день), но малыя топки печей, лежанокъ и грубокъ. Въ чистотѣ и опрятности содержимыхъ комнатахъ съ хорошимъ воздухомъ всякая болѣзнь имѣетъ лучшее теченіе, а чѣмъ въ грязныхъ и съ дурнымъ испорченнымъ воздухомъ.

2) При существованіи (эпидеміи) дифтерита, всѣ простудныя заболѣванія должны обращать на себя серьезное вниманіе, такъ какъ они могутъ дать поводъ къ заболѣванію дифтеритомъ. Простуда лучше всего лечится, если ребенка заставить хорошо пропотѣть, а для этого уложить его въ постель, хорошо укутать и напоить теплымъ чаемъ изъ малины, бузиннаго или липоваго цвѣта. Когда же ребенокъ сильно вспотѣетъ, то надѣть на него сухое и теплое бѣлье. День или два послѣ этого не слѣдуетъ выпускать его изъ комнаты.

3) Если у ребенка появится знобъ и жаръ и боль при глотаніи и при этомъ, по осмотрѣ зѣва, окажется тамъ краснота и опухоль съ бѣловатыми, бѣловато-желтыми или сѣрыми небольшими пятнами на миндаляхъ и дужкахъ, то это заболѣваніе нужно считать дифтеритомъ и немедленно обратиться къ врачебной помощи. Чѣмъ раньше начнется лечение, тѣмъ больше надежды на хорошей исходъ болѣзни. До прибытія врача слѣдуетъ обратиться къ домашнимъ подручнымъ средст-

вамъ: къ нимъ относятся простая поваренная соль, квасцы (галунъ), бертолетова соль и бура. Чайную ложку какого либо изъ сказанныхъ средствъ разводятъ въ стаканъ переваренной воды и даютъ ребенку каждые полчаса—часъ полоскать этимъ растворомъ горло. У дѣтей, не умѣющихъ полоскать себѣ горло, осторожно смачивать тѣмъ же растворомъ зѣвъ посредствомъ мягкой ветоши, обернутой около пальца. Отъ опухоли горла и боли при глотаніи помогаютъ холодные компрессы на шею; можно также класть на шею теплыя припарки изъ льняной муки или отрубей, но въ такомъ случаѣ уже нельзя класть холодныхъ компрессовъ и выбрать что нибудь одно: или холодъ или тепло. При сильномъ жарѣ слѣдуетъ класть на голову холодныя примочки; при запорѣ дать чайную, десертную или столовую ложку (смотря по возрасту) кастороваго масла. Въ комнатѣ, около больного слѣдуетъ повѣсить ветошу, смоченную скипидаромъ, или же имъ обрызгать постель больного; это дѣлается для очищенія и освѣженія воздуха. Изъ домашнихъ средствъ съ пользой можно давать внутрь чистый скипидаръ (очищенное скипидарное масло). Столовую ложку его съ однимъ яичнымъ желткомъ, хорошенъко растирають ложкой, приливая понемногу переваренной воды до цѣлага стакана; получится похожая на молоко, но только желтая, жидкость. Давать ее больнымъ отъ десертной до столовой ложки 3—4 раза въ день. Каждый пріемъ запивается молокомъ. Больныхъ дифтеритомъ опасно выносить изъ комнаты, простуда ухудшить болѣзнь и можетъ быть причиной смерти ребенка, который безъ того, можетъ быть, могъ бы выздоровѣть.

3) Способы уничтоженія дифтеритной заразы.

Послѣ выздоровленія или смерти дифтеритнаго больного, его бѣлье, постельныя принадлежности, всѣ предметы и вещи бывшіе въ пользованіи больного или около него находившіеся, равно и самое помещеніе (комната, домъ) очищаются отъ заразы слѣдующимъ образомъ:

- 1) Вещи малоцѣбныя и негодныя къ дальнѣйшему употре-

бленію, какъ-то: ветошь, старое бѣлье и платье лучше всего немедленно сжигать.

2) Бѣлье, постельныя принадлежности, одежда и всѣ такія вещи, которыя цѣликомъ или по частямъ могутъ быть вымыты, должны быть или:

а) Прокипячены въ теченіи полчаса въ крѣпкомъ щелокѣ, такъ чтобы каждая вещь была хорошо прокипячена, или

б) Промыты въ слабомъ растворѣ хлориновой, или бѣлильной извести, для чего берется 1 фунтъ этой извести на 1—2 ведра воды. Подлежащія очищенію вещи на 1—2 минуты погружаются въ этотъ растворъ, вымываются въ щелокъ и провѣтриваются.

3) Самое помѣщеніе, гдѣ находился больной, очищается отъ заразы такъ: всѣ мелкія деревянныя и металлическія вещи вычищаются и обмываются растворомъ бѣлильной извести или провариваются въ кипящемъ щелокѣ; полы, лавки, кровать и все, на чемъ могла остаться грязь и нечистота, соскабливаются, а съ землянаго пола счищается верхній слой. Весь полученный соръ сжигается въ печи, затѣмъ густымъ растворомъ бѣлильной извести (3 ф. на ведро воды) бѣлятся стѣны и потолоки, а слабымъ (1 ф. на ведро воды) обмываются кровать, лавки, нары, полъ, а если онъ земляной, то обливается. Комната или домъ послѣ этого закрывается на 1—2 дня, а затѣмъ провѣтривается. Другой способъ очищенія помѣщенія, а также и вещей, въ немъ находившихся, отъ заразы состоитъ въ окуриваніи парами горячей сѣры. Помѣщеніе прежде всего должно быть вычищено такъ, какъ описано выше, т. е. съ деревянныхъ вещей соскоблена грязь и проч., а соръ сожженъ. Передъ окуриваніемъ въ помѣщеніи на веревкахъ или шестахъ развѣшиваются подлежащія очищенію вещи (мѣховая одежда, объемистые тюфяки, войлока и все, что не могло быть прокипячено или промыто въ растворѣ хлориновой извести), слегка обрызгивается водою. Плотнo закрываютъ затѣмъ окна и на полу, на слой песка, на желѣзномъ листѣ или въ плоскомъ глиняномъ черепкѣ зажигаютъ на горящихъ угольяхъ сѣру и

быстро удаляются, плотно закрывая за собой двери. Сбры нужно брать отъ $1\frac{1}{2}$ ф. до 2 ф., смотря по величинѣ комвалы. Развивающійся при горѣннй сбры сбрыстый газъ проникаетъ во всѣ щели и трещины, пропитываетъ собою очищаемыя вещи и уничтожаетъ въ нихъ заразу. Черезъ день въ домѣ открываются окна и двери для провѣтриванія, потомъ выносятся для провѣтриванія на открытомъ воздухѣ и очищенные вещи. Съ сбрыстымъ газомъ нужно быть осторожнымъ; онъ вреденъ для дыханія. — Когда окуриванію сброй будутъ подлежать только разныя вещи, которыя не могли быть прокипачены въ щелокѣ или промыты въ обильной извести, то окуриваніе производится въ нежилыхъ помѣщеніяхъ, земляныхъ, отдѣльныхъ кухняхъ. «Дон. Еп. Вѣд.» № 9, 1883 г.

Областной врачебный инспекторъ *Милларде*.

Помощникъ инспектора *Петровский*.

Дѣлопроизводитель, врачъ *Чуевъ*.



Редакторъ М. Соловьевъ. Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. цензур. 1 Сентября 1883 г. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина, въ Томскѣ.